

“鬼”出没遭多种猜疑 酒企“急病”摧毁行业神经

本报记者 阎云霄 特约记者 孟香

11月23日,酒鬼酒公司再次发布声明向公众致歉,称将“积极整改,让消费者喝上放心酒。”声明中还承诺,公司将在11月30日前完成整改工作。这是继前一天致歉公告被指“缺乏诚意”后的再次表态。

酒鬼酒“有毒”的风波,来自11月19日21世纪网的一篇报道,号称“天下第一酒”的酒鬼酒,在第三方检测机构查出塑化剂超标260%。尽管酒鬼酒当日宣布紧急停牌,但是对报道内容一度否认。

恐慌一日“值”327.79亿元

“塑化剂可能在20年前就有,现在人们对食品安全越来越重视,原来各种标准比较低,食品都是合格的,现在标准提高了,食品不合格的多了。”北京农学院食品科学与工程学院副教授仝其根在接受《中国企业报》记者采访时指出,标准比时代发展是相对滞后的,标准的变化和人们心理的变化在不断起作用。

塑化剂超标的事件再次牵动社会各界的神经,随着一周以来的持续发酵,酒鬼酒乃至整个白酒行业都面临前所未有的信任危机。

此次酒鬼酒塑化剂事件是由21世纪网19日率先推出。消息传出,各界哗然。

据《中国企业报》记者了解,公众正对白酒中含有塑化剂一事感到惊诧时,网络流传的来自中酒协的一份说明文件引起轩然大波,这份说明文件称,国内所有白酒均含塑化剂。在媒体报道和网络言论的双重影响下,这份说明文件流传的当天,两市酒类板块蒸发约327.79亿元。

到目前为止,北京、上海等多地超市主动自行下架停售酒鬼酒,全国大多数大型超市采取的措施依然是暂时停售酒鬼酒,但暂无法受理消费者的退货需求。《中国企业报》记者采访发现,多家超市特别提醒消费者可以保留好产品和购物凭证,一旦国家相关部门下发通知,超市可以配合采取行动,目前还需要等待。

北京的物美集团是少数承诺可以接受酒鬼酒退货的超市,事情出来后就开始下架停售,但是目前还没有接到消费者退货的反馈信息,超市方面一直在与酒鬼酒厂家沟通,希望能达成退货的相关意向,但酒鬼酒厂家还是没有任何说法,因此即使有退货,也只能是“由超市先替消费者接着”。

《中国企业报》记者多次联系酒鬼酒公司,办公室人员声称要找旗下的销售公司,记者拨打其提供的电话,一直无人应答。

毒性超三聚氰胺20倍?

21世纪网站报道中的原文引用台湾大学食品研究所教授孙璐西的话,称塑化剂毒性比三聚氰胺20倍。

有观点对此表示异议。仝其根对《中国企业报》记者称,作为一种塑化剂,DEHP只能在工业上使用,根本不

观点

访高级酿酒师、上海国际酒业交易中心技术顾问杨思佳

塑化剂事件有积极意义

本报记者 阎云霄

《中国企业报》:为了避免白酒生产过程中出现塑化剂迁移问题,今年5月份以来,一些企业陆续对生产车间容器和设备涉及塑料和胶皮材质的部件进行更换。按你的经验,白酒中的塑化剂是在生产过程中人为添加的吗?

杨思佳:白酒企业在生产过程中是不会添加塑化剂。传言说添加塑化剂后,酒的口感会更加醇厚,事实上这是完全没有必要的。因为酒的贮存、勾调或是一些香型的风格特点就



王利博制图

是合法的食品添加剂。到底是不是致癌或导致其他疾病,需要将其中限量用试验和科学的数据论证清楚。

酒鬼酒塑化剂事件后,不少网友怀疑厂家人为添加塑化剂。仝其根告诉《中国企业报》记者,酒是一种特殊的物质,里面含有酒精,塑化剂在遇到酒精时更容易溶解出来,酒精度数越高溶解性就越强,另外还与温度、浸泡时间、塑料材质等有关。

据相关报道,有业内人士指出,由于塑化剂有增稠效果,可以让年份不够的酒看起来更像陈酒。对此,白酒高级酿酒师杨思佳在接受《中国企业报》采访时称,酒体醇厚要看酒厂的勾调水平,而这个技术并没有操作难度,“没听说有人在酒里添加塑化剂会让酒醇厚。”

随后,湖南省质监局做出回应称,经过对酒鬼酒公司的执法检查,没有发现人为添加塑化剂行为。

公众信任拷问行业协会定位

针对白酒产品存在的涉“塑”隐

延伸

阴谋阳谋恐成悬案

本报记者 郝帅

21日,来自湖南省质量技术监督局的报告显示证实了之前的报道内容,其塑化剂超标247%。21世纪网也松了一口气,撰文称:“很多朋友都在怀疑,到底酒鬼酒的报道出炉,背后是否有做空阴谋。考虑到《货币战争》阴谋论的毒害甚广,所以我们非常理解很多朋友甚至是媒体同行的质疑”。

在关于白酒塑化剂事件是做空白酒板块的观点被抛出后,各种各样的说法纷纷出现。有人认为该事件不仅仅会影响白酒板块,甚至暗含对整个大盘都会带来负面效应的巨大阴谋。

而关于此种观点,有业内人士向《中国企业报》记者表示,“大可不必如此担心。”

“首先,白酒板块是大盘一个很小的部分。如果要想让大盘下跌,仅对白酒板块的做空是不够的。”该人士说。

公开资料显示,10月初,A股总市值为24.05万亿元,而2012年11月19日,白酒板块13只个股的总市值是5906亿元,在所有行业中排名第五位。

“股市从之前的高峰到现在的情况,虽然白酒板块逆势上扬且股价很高,做空后会有很大利益。但如果说是塑化剂事件是为了做空而赢利的话,也仅仅会在白酒板块上,并不能说会对大盘有很大的影响。”上述人士表示。

同时在冷静分析后有观点认为,塑化剂事件也不应该是白酒股做空

筹码,从而为大笔资金的介入创造一个比较好的购买氛围。”

而关于此种观点,有业内人士向《中国企业报》记者表示,“大可不必如此担心。”

“首先,白酒板块是大盘一个很小的部分。如果要想让大盘下跌,仅对白酒板块的做空是不够的。”该人士说。

公开资料显示,10月初,A股总市值为24.05万亿元,而2012年11月19日,白酒板块13只个股的总市值是5906亿元,在所有行业中排名第五位。

“股市从之前的高峰到现在的情况,虽然白酒板块逆势上扬且股价很高,做空后会有很大利益。但如果说是塑化剂事件是为了做空而赢利的话,也仅仅会在白酒板块上,并不能说会对大盘有很大的影响。”上述人士表示。

同时在冷静分析后有观点认为,塑化剂事件也不应该是白酒股做空

及临时标准的出现可以成为一次行业标准提高的推手,行业内大多时候会发生大企业垄断,大中小企业共同发展的环境缺失。”姚海放说,“行业协会是由本行业的大中小微企业组成,每个人入会的会员企业都要缴纳一定的会费,行业协会才会提供服务,行业协会是要考虑到消费者的利益,但这不是主要的,行业协会有自己的利益,行业协会在为企业提供利益的同时要考虑行业的发展、企业的壮大,次要的考虑消费者,政府在类似的安全风波中也不是被动的依据行业标准管控。”

仝其根教授也提出了将管控前置的建议,他认为:“政府应该先发现问题,在发现问题上多下功夫。同时参考国外预防食品安全的措施,并结合我国实际情况积极调研,制定出更切合实际的标准,即从上至下的提高行业标准。”

“对塑化剂很难排查,要在一夜之间把所有问题都解决,很不现实。”仝其根认为,政府对于监管已经尽到了很大的努力,执法力度也已经很大。

中国人民大学法学院副教授姚海放在接收《中国企业报》记者采访时表示:“社会的进步是要不断地先出现问题,再去制定规则,推动社会的向前发展,以后还会出现另外的食品安全事件,这是一种社会的自然现象。”

“国际和国内并没有有关塑化剂在食品中的标准,而台湾塑化剂事件

及临时标准的出现可以成为一次行业标准提高的推手,行业内大多时候会发生大企业垄断,大中小企业共同发展的环境缺失。”姚海放说,“行业协会是由本行业的大中小微企业组成,每个人入会的会员企业都要缴纳一定的会费,行业协会才会提供服务,行业协会是要考虑到消费者的利益,但这不是主要的,行业协会有自己的利益,行业协会在为企业提供利益的同时要考虑行业的发展、企业的壮大,次要的考虑消费者,政府在类似的安全风波中也不是被动的依据行业标准管控。”

仝其根教授也提出了将管控前置的建议,他认为:“政府应该先发现问题,在发现问题上多下功夫。同时参考国外预防食品安全的措施,并结合我国实际情况积极调研,制定出更切合实际的标准,即从上至下的提高行业标准。”

“对塑化剂很难排查,要在一夜之间把所有问题都解决,很不现实。”仝其根认为,政府对于监管已经尽到了很大的努力,执法力度也已经很大。

中国人民大学法学院副教授姚海放在接收《中国企业报》记者采访时表示:“社会的进步是要不断地先出现问题,再去制定规则,推动社会的向前发展,以后还会出现另外的食品安全事件,这是一种社会的自然现象。”

“国际和国内并没有有关塑化剂在食品中的标准,而台湾塑化剂事件

简单的阴谋论。白酒股暴跌,不少投资者损失惨重,怒火撒向做空机制,并怀疑塑化剂事件是一个阴谋。这些情绪可以理解,但做空本身是一种中性机制。“苍蝇不叮无缝的蛋”,白酒股被做空,是因为行业本身已存在很多问题,简单的“阴谋论”难以成立。

东北证券研究员朱承亮表示,从我国的固定资产投资减速和白酒的自身产能扩张等方面看,即使没有此次的安全事件,白酒业整体很可能已经达到近几年的最高点。高增长后,要谨防白酒公司的业绩下滑。

有了做空机制,市场参与者就可以通过挖掘上市公司存在的问题而获利,这样会引导个股价格向其内在价值靠拢。同时,遭到做空也是对上市公司的鞭策和警示,促使其生产经营更加规范。

(相关舆情分析见第十四版)

食品是不是也有塑化剂?

杨思佳:当初确实接到过内部文件,也对产品进行过测定,企业对相关设备也进行了改进。食品是否普遍含有塑化剂不好说,不排除不法商家故意添加。但是作为许多食品的包装物,达到一定条件都会析出塑化剂进入到食品中。

《中国企业报》:目前在国家的酿酒行业标准中未找到关于塑化剂的规范,有人呼吁对此进行管控,这是否暴露行业标准的滞后性?你认为应该如何加以管控?

杨思佳:在制度上存在一定的滞后性,这方面可以由相关部门制定相关的国家标准,并增加到酒类检测的标准中。白酒行业具有一定特殊性,因为香型不同、工艺不同标准就不同。

《中国企业报》:我们应该从此事件中得到哪些启示?

杨思佳:此事件暴露出行业缺乏完善的制度、企业生产管理缺乏有力的监管,这对白酒行业来说无疑是一个重大的打击。但是从另外一面而言,也不能忽视此事对提升白酒的品质起到的积极作用。

青岛盐企货车 河北遭行政“扣留”

本报记者 王军 田晓飞 郝帅

10月30日至今,对于刚成立不久的青岛北方盐化国际贸易有限公司(以下简称北方盐化)来说,是一段不平静的日子。

“我们运送产品的货车莫名其妙在沙河被拦下,然后却去了平乡。直到现在,40吨产品依然被扣。我们去交涉,相关部门却不跟我们谈。”北方盐化相关负责人在接受《中国企业报》记者采访时表示。

40吨产品莫名被扣

北方盐化是一家从事工业盐进出口以及国内销售的企业。为了方便河北市场工业盐产品销售,其在河北省沙河市设有自备中转库。10月30日,北方盐化由山东往沙河市运送产品的车辆,在京港澳高速沙河服务区准备休息时被拦下。

“他们穿着制服,自称是盐业行政执法人员。拦下车后有两人上了驾驶室,并禁止打电话,要求我将车辆开往邢台市区进行行政处理。”当时的车辆驾驶员在接受《中国企业报》记者采访时表示,“我当时觉得沙河市是邢台市所管辖的一个县级市,到邢台市区情况属正常,就按他们要求的做了。没想到的是,目的地根本不是邢台市区。”

“到邢台市区后,他们又让我改变方向将车辆沿邢临高速往东开,我不明白这是为什么就一再追问,他们说,过了鸡泽县就到了。随后,车辆被扣于邢台市平乡县盐业行政管理所。”上述驾驶员说,“在整个车辆被拦截的过程中,这些扣车的人自始至终没有出示相关执法证件及文书,也没有向我说明具体情况。”

上述驾驶员向记者表示,“在做询问笔录时,我向盐业执法人员提供了北方盐化随车运输凭证,上面明确显示是工业盐40吨,收货地点为北方盐业沙河中转库。但是,他们不予采信,并要求我不能说是在沙河服务区扣车,就得写在平乡(县)常河镇查扣。”

记者在采访中了解到,驾驶员所说的盐业执法人员为平乡县盐业行政管理所工作人员。平乡县盐业行政管理所相关工作人员在接受记者采访时表示,他们是接到举报,称有车辆在私自拉送食用盐,才对北方盐化的车辆进行了查扣。并且他们给车辆及司机出具了《盐政执法抽样取证、现行登记保存物品证据通知书》。同时该工作人员表示,并没有看到过车辆的运输凭证。

盐政、盐业两块牌子一套人马

记者查阅了国家的相关法律法规后发现,1994年国务院签发的1994年第41号《关于禁止在公路上乱设站卡乱罚款乱收费的通知》中第一条明确规定,“公路上设置站卡,必须严格按照国家有关法律、法规的规定执行。按照有关规定,公安部门可以在公路上设置检查站,交通部门可以在必要的公路路口、桥头、渡口、隧道口设置车辆通行费收费站或公路征费稽查站,林业部门可以在通过林区的公路上设置木材检查站。除上述部门以外,其他任何部门、单位、组织和个人,不得在公路上设置任何形式的检查站、收费站,也不得在公路上拦截车辆进行检查、罚款、收费。”

在采访过程中,有业内人士向记者表示,许多县级盐业公司与当地的盐业行政执法所合署办公,其职责是食盐的销售与监管,同时也进行工业盐的销售。

平乡县盐业行政管理所相关工作人员在接受记者采访时明确表示,平乡县盐业公司与平乡县盐业行政管理所就如上述业内人士所说,是两块牌子一套人马。

记者经过进一步了解,得知平乡县盐业行政管理所是根据国务院《盐业管理条例》第十九条之规定作出上述行为。《盐业管理条例》第十九条规定:食用盐、国家储备盐和国家指令性计划的纯碱、烧碱用盐,由国家实行统一分配调拨。其他用盐、制盐企业在完成国家分配调拨计划和按规定确保合理库存的基础上,可在盐业行政主管部门的指导下进行自销。盐的具体分配和调拨,由当时的轻工业部按照国家计划进行管理。

平乡盐业与北方盐化是相互竞争关系

由于国家的机构改革,到2003年时国家盐业行政主管部门已改为国家发改委。当年致广东省人民政府治理公路三乱督察队的复函中明确规定,“目前国家对两碱工业用盐和其他工业用盐(即小工业用盐)的产销不再实行指令性计划管理或者计划分配调拨。”

事实上,由于国有盐业公司也在进行着工业盐的销售,所以其与像北方盐化这样市场化工业盐的销售商,存在着相互竞争的关系。

“我们这次运往沙河仓库的工业盐的市场售价是500元/吨,而平乡等国有盐业的同类产品的市场售价是770元/吨。”北方盐化相关负责人在接受记者采访时表示,“每吨270元的差价意味着如果以一家中等工业用盐消耗企业的量来计算,其每年成本会增加10万元左右。如果以一家大型工业用盐消耗企业的量来计量,就可能增加成本上千万元。”

“其实我们知道这次举报北方盐化私自贩卖食用盐的人是谁。他是我们的一个同行,完全是出于诋毁北方盐化的目的才这样做。”徐姓负责人向记者表示,“我们是经营工业用盐的企业,业务范围中从来就没有过食用盐。运往沙河的产品从手续到外包装上都很明确的写明是工业用盐。我们不怕检验,因为检验结果也只能是一个——工业用盐。”

“我对平乡盐政的做法不理解。首先,扣车后我们的工作员去平乡交涉,得到的答复是正在检验,他们所有的文书和行为都指向货车驾驶员,而对作为货主的我们却不予理睬。其次,从10月30日到现在已经20多天了,还是没有个答复。最后,平乡县盐政为什么要到沙河去查扣我们的车辆,这两个地区一个在邢台市的南部,一个在邢台市的东部。”徐姓负责人说,“但我也相信这仅仅是一场误会,40吨的产品已经压在相关部门20多天了,每压一天北方盐化就会多一天的损失。希望相关部门能尽快解决此事。”

本报将继续关注事态的发展。